
57. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1987 
NA POČEST 70. VÝROČÍ VELKÉ ŘÍJNOVÉ SOCIALISTICKÉ REVOLUCE 

HOSTE V HLEDIŠTI 
Věru není snadné uhlidat 

před Jiráskovým divadlem v 
proudících davech návštěvní­
ků představení letošní národ­
ní přehlídky čestné hosty, 
abychom na některého z nich 
nezapomněli. Díky místopředse­
dovi organizačního štábu 57. 
JH, vedoucímu odboru kultury 
-ONV v Náchodě Josefu Kindlo­
vi klape spolupráce i :informo­
vanost na výbornou, takže o 
včerejšku můžeme říci, že kro­
mě tradičních a pravidelných 
hostů byl k vidění také režisér 
pražského Divadla na Vinohra­
dech a pedagog DAMU Franti­
šek Štěpánek. 

Divadelní soubor Domu kultury 
ROH Sigma Olomouc se nemů­
že pochlubit tak bohatou histo­
rií ;ako většina souborů, které 
na Jiráskově Hronově vystupu­
;í, neboť vznikl na podzim ro­
ku 1985 právě v souvislostí s 
otevřením olomouckého Domu 
kultury. S hrou Jana Roubala, 
který ;e duší celého souboru, 
vystoupil již na několika kraj­
ských přehlídkách a reprezen­
toval české amatérské divadlo 
na Divadelní Spišské Nové Vsí 
1987. Zítra se olomout!t1 ochot­
níci představí hned tFikrát v 
Jiráskové divadle ... 

Dnešní program 57.JH 
9.30 Diskusní kluby ve skupinách 

13.00 Organizační štáb 57. JH 
13.00 Diskusní klub Klubu režisérů 
13.00 Setkání Severočechů 
16.30 DS ZK ROH Metra Blansko: 

J. Suchý, F. Havlík: 
Hra na dr. Johanna Fausta 
Praha II, Karlovo nám. tl0 

16.30 Studijní představení 
18.30 Vítáni DS DK ROH Sigma Olomouc 

a Divadla Lucerna KD Praha 
19.30 DS ZK ROH Metra Blansko: 

J. Suchý, F. Havlík: 
Hra na dr. Johanna Fausta 
Praha II, Kar lovo nám. 40 

19.30 Studijní představení 
·21.00 Film: Báječní muži s klikou 
21.30 Zasedání poroty 
22.00 Patronátní večer 
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PŘEDSTAVUJEME 

DS ZK ROH Metra Blansko 
V souboru z Blanska představujeme dnes opravdového debu­

tanta Jiráskova Hronova. Soubor úspěšně pracuje už 20 let a jeho 
jistý odklon od činohry směrem k muzikálovým a kabaretním 
metodám ho dosud zařazoval do specifického postaveni. Moderní 
divadlo, které však rozšířilo žánrový rozsah dramatického umění, 
rozšiřuje zároveň i možnosti použití všech dostupných výrazo­
vých prostředků. V programu 57. JH uvádí dramaturg, režisér 
a scénograf Jiří Polášek poznámku, že „tzv. kamenná dramatika 
pracuje hlavně systémem přiběh = proud", a my využíváme jeho 
osobní přítomnosti v redakci Zpravodaje, aby tuto poznámku roz­
vedl v souvislosti s orientací souboru. 

,,Domnívám se, že ač nechce­
me sledovat nejnovější divadel­
ní výboje, odlišuje se naše prá-

Náměstek ministra kultury CSR 
dr. Josef Švagera předal v so­
botu v obřadní síni MěstNV v 
Hronovi! dvě t!estná uznání, kte­
rá udělil ministr kultury ČSR 
Ladislavu Lhotovi za pomoc při 
organizací 55 Jiráskových Hro­
novů a Vladimíru Dědkovi za 
podíl na rozvoji amatérského 
divadla na okrese Mělník. Sní­
mek Jiřího Gliicka ;e ze slav­
nostního aktu. 

ce maličko od běžného reper­
toáru amatérských scén. Je to 

( dokončen! na str . 2) 

NOVÁ TVAR 

Kateřina Fixová 
Když tak o tom přemýšlím, 

zjišťuji, že vlastně nevím, jak 
začít. Připadá mi podivně před­
stavovat Káťu Fixovou jako no­
vou tvář Jiráskova Hronova. 
Myslím, že nebudu daleko od 
pravdy, když budu tvrdit, že 
mnohému z nás se její jméno 
ihned spojí s Anebdivadlem z 
Prahy, souborem, který na Ji­
ráskově Hronově již třikrát "fly­
stupoval, poprvé s Adamem 
Stvořitelem. Právě v této úspěš­
n é inscenaci diváky zaujala 
přestavitelka zdánlivě malé ro­
le, postavy Zmetka. Avšak ví­
me, že na divadle není malých 

[dokončen! na s tr. 2) 



střípky 
ze zákulisí 

UZITEČNA PUBLIKACE 

V informačním středisku na 
náměstí se objevila užitečná 
brožurka - sborník materiálů 
z Národní konference o ama­
térském divadle, která se před 
nedávnem konala v Praze. Jed­
notlivé příspěvky zachycují v 
kostce současný stav amatér­
ského divadla i základní směry 
jeho dalšího vývoje. Brožura 
se dostane na všechna okresní 
i krajská kulturní střediska ne­
bo je možné vyžádat si ji v in­
formačním centru 57. JH. 

MARNI!: CEKANi 

Známý brněnský režisér P. 
Sch. byl předevčírem pozván 
jako host na KMD do V. Dřeví­
če a doprovázen scénografem 
J. Z. se tam vypravil v podve­
černich hodinách. Pravděpodob­
ně proto, že nebyl náležitě 
identifikován při vstupu do 
učebny, byl vykázán na chod­
bu a poučen, že vstoupit může 
po skončeni výuky. Po nějaké 
době, která se mu na chodbě 
jevila už dlouhá, osmělil se zno­
vu a vstoupil. Místnost však 
byla prosta lidí, takže se P. Sch. 
společně s J. Z. odebrali zpět 
do Hronova v mírném mžení 
deště. 

DEFEKT NEBO EFEKT? 

Clenové divadelního souboru 
z Doubravice u Pardubic uvedli 

· v neděli odpoledne v parku 
Aloise Jiráska „Veselohru na 
mostě" od V. K. Klicpery. 
Ovšem při závěrečné scéně jim 
určitě nejveseleji nebylo, neboť 
se jim postavená scéna rozsy­
pala. útěchou může být však 
skutečnost, že drtivá většina z 
více jak dvou set diváků v hle­
dišti z,míněný defekt nezare­
gistrovala v domnění, že jde o 
úmyslně naaranžovaný, efektní 
prvek! 

POCHVALA RESTAURACiM 

Nejen z úst návštěvníků , ale 
také .na .organizačním štábu 57. 
Jirásková Hronova byl několi­
krát oceněn zodpovědný a ini­
ciativní přistup oblastního pod­
niku Restáuráce Náchod k za­
bezpečení pohostinských služeb 
ve městě. Všechny problémy se 
operativně řeší díky tomu, že 
ředitel n ác hodského závodu 
soudruh Bulva pravidelně do­
chází na jednání do štábu, což 
bohužel neplatí o další organi­
zaci - SD Jednota Hronov ... 
Možná pravě proto se podařilo 
urychleně zvládnout i sobotní 
výpadek elektrického proudu 
v hotelu Sokol. Nu a o vzta·hu 
personálu podniku Restaurace 
k účastníkům Jiril.skova Hrono­
va může leccos napovědět pro­
voz zahradní restaurace u Rad­
nice, kter á využívá i v tomto 
deštivém nestálém počasí kaž­
dé „suché chvilky" k nabídnu­
tí pohostinství pod širým ne­
bem. 

Vítáni souborů. na schodišti Tiráskova divadla patří k letitým zvy­
kům Tiráskových Hronovů. a pro hostu;ící soubory bývá velmi často 
nezapomenutelným zážitkem právě tento vstup do „Mekky" na­
šeho amatérského divadla. Snímek Tiřiho Glucka ;e z vítání di­
vadelního souboru MěKS Prachatice. 

NOVÁ TVAR 

Kateřina Fixová 
( dokončení ze str. 1) 
roli, Káťa všem tuto pravdu po­
tvrdila a její Zmetek se stal zá­
žitkem, na který se dlouho ne­
zapomíná. 

V druhé inscenaci, se kterou 
bylo Anebdivadlo na Hronově, · 
. . . a jitra jsou zde tichá, jsme 
ji neviděli, neboť v té době se 
věnovala právě narozené dceři. 
Ale již ve Florencii 1536 aneb 
Lorenzacio? byla opět na prk­
nech Jiráskova divadla. 

Uznejte sami, jakápak nová 
tvář? Faktem je, že v roli mo­
derátorky diskusního klubu 
jsme ji ještě neviděli, a · proto 
o ní v danou chvíli hovoříme 
jako o tváři nové. Co bych na 
ni tedy ještě prozradila? že 
vystudovala DAMU, je zaměst­
nána v Divadle pracujících v 
Mostě a o amatérské divadlo 
ani v nejmenším neztratila zá­
jem, o čemž svědčí i to, že je 
na Jiráskově Hronově. mg 

O ČEM SE HOVOŘÍ-~---
Předmětem této rubriky by patrně ' neměla být jen problemati­

ka organizačních záležitostí JH, neboť smysl jejiho titulku je dost 
široký na to, aby obsáhl i otázky kolem samotného divadla. Ama­
térské divadelnictví, které dospělo v CSSR k nebývalé úrovni, 
nemíní pochopitelně ustrnout a hledá cesty svého dalšího rozvo­
je. Uvedený příspěvek Alexandra Gregara si neklade jiné cile, 
než zprostředkovat impuls pro zamyšlení o dalších možnostech 
metodické činnosti. Celek a část aneb co by prospělo amatér­
!ikému divadlu. 

Mys!fm, že by se tato úvaha 
dala rozšířit i na další obory 
ZUČ, na Jiráskově Hronově se 
však držme svého kopyta. Chtěl 
bych připomenout článek prof. 
Císaře ve 29. čísle Tvorby [ část 
a celek], v němž kromě pojme-

navání současných tendencí v 
amatérském divadle - nejen i­
deově uměleckých, ale i struk­
turálních, píše, že ,,. .. posun, 
k němuž došlo na „špič_ce" a ­
matérského divadla, se nemůže 
naprosto plně uskutečnit v je-

- ---------- . PŘEDSTAVUJEME 

ho celku". Souhlasím, ale přes­
to se domnívám, že pro další 
existenci amatérského divadla v 
Čechách a na Moravě je třeba 
změnit názor na možnosti toho 
divadelnického celku - z hledis­
lrn hlubší kultivace amatérské­

ho divadla a jeho vztahu ke spo­
lečnosti, z potřeby překročení 
stále existujících a dokonce 
fungujících „obrozeneckých i o ­
světářských prahů", které si 
mnohdy neuvědomujeme nebo 
nepřipouštíme. 

Přes poučenost, vzdělanost i 
talent poměrně slušné „části" 

( dokončení na str_. 4) 

Divadelní soubor ZK ROH Metra Blansko 
( dokončení ze str. 1) 
dáno složen:m našeho soubo­
ru, jehož členové jsou přiroze­
ně„ muzikální, . ale i chuti hrát 
hodně za sebe. Vypovídat o na­
šem vztahu ke hře a hlavně o 
našem vztatm k .otázkám kolem 
nás. Proto se čas od času po­
koušíme o svůj pohled na hry 
Jiřího Suchého. I o svůj vklad 
do nich. A právě ve hril.ch to­
hoto autora, v jejich skladbě, 
v systému - trochu kabaret, 
trochu hra, vidíme tu odliš­
nost od běžné dramatiky u nás 
zdomácnělé. Tedy ne pl'íběh -
proud, ale příběh plný odbo­
ček, tichých zátok, vedlejších 
ramen a tu a tam i peřejí." 
• Jak se tento názor projevil 
během dvaceti let na vašem re­
pertoáru? 

,,Dvacet let je doba neuvěřitel­
ně dlouhá. Zpočátku šlo o se­
znamování, o průzkum terénu. 
Pomáhaly nám v tom hry Vos­
kovce a Wericha , zkoumali 
jsme taje hry bratří Capků -

·ze života hmyzu, učili jsme se 
u Gogola, Goldoniho. Pak pl'i­
šel pan Hrabal. A v posled-

-ních létech jsme se pokusili, 
v bohužel nerealizované pre­
miéře inscenace o Haškovy -
Potužilovy Švejky a o u nás 
nás neobvyklou formu - Smoč­
kova Dr. Burkeho." 
• Zajímalo by mne, jak v pat­
náctitisícovém Blansku vznikl 
soubor, jehož nároky na herec­
tví se zvýšily o pěvecké a hu­
dební schopnosti? 

„Sice nevím, proč redaktoři 

kladou s ob1ibou záludné otáz­
ky, leč pokusím se nejen od­
povědět, ale dodil.m - i pohy­
bové, pane redaktore, i pohy­
bové. 

Takže - že by se nil.m adep­
ti zrovna hrnuli, tak to roz­
hodně ne. A navážu. Evolucí . . 
postupně. A především kama­
rádstvím. Je-li kvalita těchto 

složek rok od roku výraznější, 
pak je to především zásluhou 
dvou velice pracovitých a na­
daných lidí - Miloše Libry, 
nejen výtečného aranžéra, ale 
i trpělivého pedagoga v r oli 
korepetitora a Petra Borii, zku­
šeného choreografa a kantora, 
který vnáší do našich inscena-

cí tu potřebnou divadelnost." · 
• Jaké máte pocity před prv­
ním účinkováním souboru před 
náročným obecenstvem JH? 

„Role · kritizujícího ironika se 
v mém případě změnila v tře­
soucí se uzlíček nervů. Nevím, 
proč starého muže musel pot­
kat tenhle osud. Lépe jsem se 
citil v · té první roli. 

Ale to je jen můj pocit. A 
jen jedna jeho část. Ta méně 
příjemná. Ta příjemná je v po­
citu, že jsme se konečně vy­
šplhali na vrcholek hory. A my 
se, všichni z našeho divadla, 
na vrcholky dosud neztečené, 
šplháme rádi. Nejen ,v přenese­
ném slova smyslu, i rok co rok 
v našich milých Tatrách, kam 
si vždycky v září, na pár dní, 
jako parta zajedeme. 

Jinak jsme v Hronově jako 
doma, neboť řadu let si s hro­
novskými vyměňujeme předsta­
vení. 

A na tohle, festivalové, se 
opravdu těšíme." 
Přeji vám, aby se souboru U NAS 
líbilo a dařilo i na jevišti. 

-ekP-



TŘI VETERÁN-I 
Ne, teď nebude řeč rí známém 

filmu režiséra Oldřicha Lipské· 
ho. Kruh přátel Jiráskova di· 
vadla uspořádal v neděli od· 
poledne ve Slávii „Setkání s 
nejvěrnějšími", besedu na po· 
čest těch ochotníků, kteří se 
zúčastnili dvacetkrát a vícekrát 
Jiráskova Hronova. Pamětní lis· 
ty se svým jménem a počtem 
„Hronovů" převzalo celkem 52 
veteránů, mezi kterými byli i 
tři premianti s neuvěřitelnou 
šňůrou účasti. Míla Labik z Cer· 
veného Kostelce se totiž zúčast· 
nil 56 ročníků Hronova a jen 
o jeden „start" méně mají na 
svém kontě Láďa Lhota z Pra• 
hy a ing. Ladislav Hrudík z 
Náchoda! 

JAK JE TO S MAJKOU? 
Informace ve Zpravodaji o 

diskusních klubech a porotě 
vzbudily u některých čtenářů 
zájem o podrobnosti o letošní 
hronovské roli Majky Bokové. 
Takže: Majku Bokovou jsme pře· 
mluvili ( dost obtížně), aby po 
několikaletém úspěšném mode· 
rování diskusních klubu praco­
vala v letošním ročníku jako 
členka poroty. Potom ale do· 
šlb k tomu, že Darja Mrázová, 
která měla také letos vést je· 
den z klubů, krátce před .začát· 
kem přehlídky sdělila, že bohu­
žel ze závažných rodinných dů· 

vodů nebude moci přijet. Proto· 
že v té době už prakticky všich­
ni ti jiní, kteří přicházeli jako 

moderátoři v úvahu, byli na do· 
volené, anebo se na ni chysta· 
li, poprosili jsme Majku Boko· 
vou, aby jako členka poroty 
zvládla ještě I záskok v mode· 
rování klubu za Darju Mrázo· 
vou ( s tím, že přitom nebude 
moci vést žádný rozhovor se 
souborem, protože se to s klu· 
bem časově překrývá) . Majka 
s tlm nakonec souhlasila, pro· 
tože vf, že nám tím vytrhla trn 
z paty - a především proto, 
že fandí amatérskému divadlu 
a ch ce, aby „Hronov" dobře bě· 
žel, za což jí děkujeme. 

Zdeněk Jírový, 
předseda programové rady JH 

Při svém pobytu u Hronově se 
u sobotu sešel náměstek mini· 

· st ra kultury CSR dr. fosef Sua­
gera u obřadní síni mlfatského 
národního výboru také se za­
hraničními hosty letošní národ· 
přehlídky. Zivou diskusi doku· 
mentuje i tento sntmek fiřího 
GWcka. 

CO DĚLAJÍ 
ZAHRANIČAŘI? 
Zahraniční hosté mají po do· 

bu pobytu na letošním Jirásko· 
vě Hronově připraven pestrý a 
bohatý program, spojený ovšem 
také s neustálým cestovánfm, 
neboť jsou uby továni v náchod· 
ském hotelu Beránek. Napří· 

( dokončení na str. 4 J 

T valý zdroj inspirace 
Požádali jsme předsedkyni SČDO Stanislavu Weigovou, aby se 

o své zkušenosti se · současným amatérským divadlem v SSSR. 
společně s ní Mladé divadlo v Gatčině. 

s námi podělila 
Navštivme tedy 

Snad i1ikdy jsem tak nezalito • 
vala, že nejsem malířlrnu, jako 
právě v Gatčině, ve které jako 
by idylicky dozníval raný kla· 
sicismus 18. · 19. století blíz· 
kého Leningradu. Kolem gatčin· 
ského zámku se nadto ještě na 
ploše 700 hektaru soustředily 
asi ty nejmalebnější modříny, 
lípy, stříbrné jasany a jilmy. V 
parku zvaném „Zvěřinec", kde 
se dříve pořádaly šlechtické ho­
ny, se teď prohánějí skupiny 
trénující mládeže. Gatčina, kte­
rá je kromě toho významným 
vědeckým, průmyslovým a ze• 
mědělským střediskem, má to· 
tiž v leningradské oblasti prven· 
ství jak v kultuře ,tak ve spor· 
tu. · 

Pokud jde o kulturu, dbá se 
zde jak o restaurování vzácné 
architektury, tak o udržování 
místní puškinovské tradice. Spo· 
lečnost pro ochranu historie· 
kých a kulturních památek tu 
vybudovala jedinečné muzeum 
literárního hrdiny Puškinovy po· 
vrctky „Správce poštovní stani· 
ce" v domku Samsona Vyrina, 
postaveném na počátku minu­
lého století u nedaleké vesnič· 
ky Vyry. Rozvíjí se však zde 
mimořádně i zájmová umělecká 

činnost, hlavně mládeže, ve 44 
klubech a 174 zájmových kolek­
tivech. V úhledné žluté budově 
gatčinského Kulturního domu 
jsou hrdi jak na svůj umirntní 
kolektiv, který právě s tí:nto 
kroužkem často spolupraCuJe, 
zejména při vystoupeních pro 
děti. ,,Držím se zásady, že re· 
pertoár je nutno vybírat podle 
typu a problému kolektivu. A 
protože jsme mládežnický ko· 
lektiv, zajímáme se především 
o to, čím žije a zabývá se mlá· 

70. VÝROČÍ VRSR 
A DIVADLO 

dež." Takhle formuloval svou 
základní koncepci režisér sou­
boru Sergej Rytov. Potom mi 
vyprávěl, jak hned na začátku 
udělal zajímavý pcikus. Zdrama· 
tizoval román Vjačeslava Kon· 
djratěva „Saška" a nechal hrát 
devatenácti· a dvacetileté členy 
souboru situace jejich vrstevní· 
ku z roku 1942, kteří tehdy jed• 
noznačně museli řešit otázky 
života a smrti, války a mfru. A 
dnešní mladí z Gatčiny nezkla• 
mali, pochopili a intuicí našli v 

sobě tutéž pravdivou strunu, kte· 
rá zněla stejně jako u těch mla• 
dýcp, kteří tehdy museli umí· 
rat ve válce. ,,Pro děti hrajeme 
také" , dodává Sergej Rytov._ 
„Hráli jsme pohádku „Kocour 
v botách". Potom máme na re· 
pertoáru pohádky národu So· 
větského svazu, je to sedm po· 
hádek • anekdot ,například gru· 
z!nská, ruská, běloruská, o zvy· 
cích ·a lidské moudrosti. Herci 
tam hrají, zpívají, tancují, tak· 
že jak vidíte, ink linujeme k syn· 
tetickému žánru a k využívání 
složité divadelní formy" . O vy­
nikající pohyblivosti a tempera­
mentu mladých herců, jejich 
schopnostech pro zpěv i pan· 
tomimu jsem se přesvědčila ne• 
jen na jejich představeních, ale 
i při „kapustnikách" • grotesk· 
ních a parodických improvizo• 
vaných scénkách o zvířatech a 
lidech na společenském večeru 
v Kulturním domě. O o jejich 
jazykových schopnostech· se mo· 
hly přesvědčit · i českosloven­
ské děti. Když totiž tento SOU· 

bor přijel na zájezd do Česko· 
slovenska výměnou za pražský 
soubor DOPRAPO, dokázali gat· 
čínští herci zahrá, některé po­
hádky dokonce •;íl~ky. 

ANKETA 
DOTACE NEBO 
SAMOSTATNOST? 

Přiznám se, že mě dosud ne­
napadlo uvažovat o tom, že blf. 
náš soubor toužil osamostatnit 
se. 

fe to především proto, že náš 
zřizovatel • SKP Havlíčku.v Brod 
• vytv6.ří velmi dobré podmínky 
pro činnost souboru. Náklady 
na inscenace i další činnost ;sou 
kryty v dostatečné míře z pře· 
dem schváleného rozpočtu. Vý· 
da;e ;sou plánovány mnohem 
vyšší než vyžadované přtjmy. 
Dramaturgie je ovlivňována pře· 
dev!iím rozhodnutím dramatur · 
gické rady souboru a schop­
nostmi i možnostmi všech čle• 
nu. Rovněž tak počet sehraných 
představení. Ta, hraná mimo 
Havl. Brod, závisí předevštm na 
iniciativě a .časových možnos· 
tech členu souboru. Zřizouate· 
lem je pak práce souboru vyu· 
žívána v maximální míře, ze· 
jména v systému MáK. 

Samozřejmě, že i u nás exis· 
tuje společenská objednávka, 
která zvyšuje počet hodin strá· 
vených na přípravě akcí a za­
těžu;e část souboru tvorbou o 
něco odlišnou, než ;e vlastní a· 
matérské divadlo. Přesto si 
myslím, že každý soubor by měl 
na některé společenské událos· 
ti reagovat, i když by ;ej o to 
nikdo nepožádal. I v tomto pří• 
padě nemá náš soubor nikterak 
svázané ruce, naopak je mu pro· 
jevena du.věra u dramaturgii i 
realizaci a výsledek je vždy pa­
třičně oceněn. 

A toto propojení iniciativy a 
du.uěry vede k pocitu kvalitní­
ho zázemí, které ve zřizovateli 
máme. 

Lida Honzová, 
ADIVADLO Havl. Brod 

Amatérské divadlo 
a seno 

Otázky ,,/aký je vztah ama· 
térských divadelníku. a SčDO" 
a „co mu.že ;eden- pro druhého 
udělat" mohou vytvořit názor; 
že na jedM straně jsou diva· 
delnl amatéři a na druhé strac 
ně SčDO. fe pravdou, že někte· 
ří lidé si takto otázku pokláda· 
jí. Domnívám se, že takové vy· 
iádření vychází z nepochopení 
hlavního smyslu a poslání SČDO. 
fako předseda Západočeského 
lcra;ského výboru svazu jsem i 
u nás v kraji dostával otázku 
,,a co mi dá seno, když do ně· 
ho ustoupím?" Moje odpověď 
byla vždy ;edna: ,,Co ty dáš 
SČDO, když do něho vstoupíš?". 
V tom ;e přece smysl členství 
u dobrovolně zájmové organiza· 
ci. Pomoct organizace sdružují· 
cí zájemce o určitou činnost, po• 
máhat ji rozvíjet, dostávat ji na 
uyššt stupeň společenského po· 
stavení a zvyšovat úroveň ;ejí 
výsledné práce. Toto „ sdružení" 
představuje určitou sílu a ors 

( dokončení na str. 4) 



co DĚLAlI 
ZAHRANičARI? 
( dokončení ze str. 3 J 
klad včera ráno si „vynutili" u 
ředitele Okresní galerie výtvar­
ného umění v Náchodě Jindři­
cha Roubíčka časné otevření 
malé výstavní síně na náměstí 
VŘSR, aby si se zájmem pro­
hlédli výstavu ilustrací zaslou­
žilé umělkyně Ludmily Jiřinco­
vé. Kromě pravidelného sledová­
ní dění v Hronově, mezi které 
patří také dva diskusní k luby 
( ten první se v neděli odpoled-

. ne velmi zdařil), se chystají na 
;;:ájezdy do okolí - na prohlíd­
ku státního zámku v Novém 
Městě nad Metují, rekonstruo­
yaněho Městského muzea v Ja­
roměři i na světově proslulý 
Proboštův betlém v Třebechovi­
cích pod Orebem. Na závěr 
svého pobytu v Hronově pa k 
dostanou mj. i soubor fo togra ­
fií, které jim budou po návra­
tu domů připomínat letošní 
vrcholnou přehlídku amatér­
ského divadla u nás. 

Miloš Fendrych, ;inak agilní člen Kruhu přátel Jiráskova Hronova 
a hronovského divadelního souboru {v civilu pak ředitel Náchod­
ského kulturního střediska) nemá kolem sebe ozbro;enou stráž: 
to ;e ;en fotografická vzpomfnka na předuečer 57. Jiráskova Hro­
nova a tradiční Oheň přátelství v parku Aloise Jiráska. 

Foto: Jiří Glilck 

ANKETA 
(dokončeni ze str. 3) 
ganizačn1 schopnost hledat ces­
tu, ;ak se k nim dostávat. Do­
vollm si tvrdit, že takto chápe 
postaveni SČDO i náš Západo­
český KNV, když v dokumentu 
přiiatém na krajské konferenci 
ZUČ url!u;ícím hlavní směry 
ZUČ do roku 1990 uvádí: ,,v 

této souvislosti rozvl;et spolu­
práci se SčDO a to i na úrovni 
okresů i kraje". 

Vlastimil Ondráček, 
Karlovy Vary 

Je mimo veškerou pochyb­
nose, že amatérskl! divadelnict­
vl ;e integrální součástí našich 
kulturních děiin - ;ako hnuti i 
;ako zdro; nezastupitelných hod­
not, které v ;eho kontextu vzni­
kají, obnovu;í se a rozvíjejí. A­
však při hlubším studiu děžin 
kultury tento dl1ležitý fenomén 
ustupu;e do pozadí, ztrácí se, 
téměř ;ako by nebyl. 

O ČEM SE HOVOŘÍ-----

Proto si myslím, a léta prá­
ce v oboru mne o tom přesvěd­
l!u;í, že Je nutné věnovat prob­
lematice amatl!rskl!ho divadel­
nictví nejen metodickou pozor­
nost, ale zabývat se ;ím syste­
maticky z nejrůzně;ších zorných 
úhlů, ul!init z ně; předmět kom­
plexního vědeckl!ho výzkUTTJU 
- v lokálním měřítku i obecně­
ii. 

[ dokončeni ze str. 2) 

amatérských divadelníků se ji­
ná „část", rovněž poměrně sluš­
ná, projevuje diletantismem, vy­
plývajícím také z porušen[ kon­
tinuity přirozeného vývoje sou­
borů, z „nedostatečnosti" este­
tické výchovy na školách, kte­
rá pro značné množství mlá­
deže nestaví divadlo do centra 
zájmu ani kulturně společenské­
ho, ani estetického. A koneč­

ně i z důvodů havarijního sta­
vu vnímání uměleckého dfla, 
tzn. i divadla, na němž se po­
depisuj! masové sdělovací pro­
stl'edky a denní spotřební u­
mění. K diletantismu lze při­

řadit i formy exhibicionismu a 
epigonství , které řečeno s Ja­
nem Vedralem v jeho příspěv­
ku na Národní konferenci o AD, 
jsou „nebezpečným prostředkem 
ke zvyšováni vlastniho sebevě­
domí předstíráním obsažnosti a 
zastiráním myšlenkové prázdno­
ty, galapřehlfdkou vlastní před-

. stavivosti". 
Proč o tom uvažuji? Domní0 

vám se, že přes existenci stát­
ních kulturních zařízení, ůKVč 
počínaje a OKS konče, přes roz­
~áhlou spolupráci s profesionál­
ními divadelníky, různé d!lny a 

vzdělávací akce ,schází našemu 
amatérskému divadlu to, co v 
některých socialistických ze­
mích ( snad proto, že maji ji­
nou tradici než my J pokládajl 
za běžné. Profesionální pracov­
níci. Vzdělani a vychovaní v o­
boru. Absolventi středních a vy­
sokých uměleckých škol, kteří 
by v okresech a kra jích praco­
vali se soubory přímo. Nejen ja­
ko příležitostní konzultanti ne­
bo režiséi'i, ale jako vedoucí 
souborů, třeba několika na jed­
nou, jako metodici, kteří vedle 
metodicko organizační práce vy­
víjejí vlastni tvtlrč! činnost se 
souborem nebo soubory. Kteří 
jsou ve funkc! ch profesionál­
ních dramaturgů a metodiků 
ZUC na KKS, kteří jsou profe­
sionálními pracovnlky klubo­
vých zařízení. Vyškolení orga­
nizá,toři s vlastni uměleckou 

tvůrči schopností a pedagogic­
kými vlohami. V době počítačů 
je to, mysHm, požadavek opod­
statněný. Chceme-li vychovávat 
děti ve výpočetní technice ( ze 
všech přece nebudou inženýři], 
n_esáhneme po jakémkoliv vy­
chovateli, ale vyzveme vyškole­
ného odborn!ka a zaplat!me ho, 

Kupte Sl Zpravoda_j ! 
Mladí kameloti patří neodmyslitelně k Jiráskovu Hronovu a dis­

tribuci našeho Zpravodaje. Je;ich dychtivost než vy;de dal§í číslo 
se vzápětí pro;evuje i v neuviH'itelné vynalézavosti ;ak sm1j počet 
•výtisků co nejrychleji prodat. Jednu perličku zažil i ne;menovaný 
člen organizačního štábu ( Z. J.J, ke kterému se přiřÍtil klučina 
·se slovy: ,,Soudruhu, kupte si Zpravoda;t" Když se chlapci do­
-stalo odpovědi: ,,Já už ho mám!", zklamaně si povzdechl, aby po-
1om vítězoslavně tr iumfoval: ,,Tak si kupte ;eště ;eden!" 

byť by šlo i o začínající stani­
ci mladých techniků. 

Domnívám rn, že k tomuto 
řešení péče o kulturně výchov­
nou činnost a aktivizování ob­
čanů v ZUČ i v místech mimo 
centrum bude muset dojít. Ale 
už dnes by bylo na čase zřizo­
vat katedry či obory při našem 
uměleckém školstv! - nebo již 
dnes hotovým profesionálním u­
měictlm a odborníkům vytvořit 
takové sociální a materiální 
podmínky, aby práci v klubo­
vých zařízeních a kulturních 
střediscích považovali za sou­
měřitelnou s uměleckým povo­
lánim. A navíc, aby kulturní 
zařízen[ měla potřebná „okén­
ka" a mohla tyto pracovníky 
zaměstnat. Aby celek mohl být 
součást! ,, části" - a naopak. 

Právě v této souvislosti může 
SČDO sehrát velmi podstatnou 
roli - vyví;et aktivity směřu/íc1 
k soustřeďováni informaci, vy­
tváření nejširší kvalifikované 
základny pro rozvo; kritiky a­
matérského divadla, sledování 
proceszi, které ;sou výsledkem 
dosavadních tradic . i zdrojem 
nových. Svaz by tak mohl vý­
razněji přispět k tomu, aby a­
matérské divadelnictví kultur­
ní děiiny sice spoluvytvářelo, 
ale aby s využitím vlastních sil 
také komplexně vypovídalo o 
tl!to problematice. 

PhDr. Milan Marek, 
Olomouc 

Zítř~jší program 57. J H 
9.00 Pohovory se souborem Klub JD 
9.:lo Diskusní kluby ve skupinách ZŠ 

13.00 Organizační štáb 57. JH Klub JD 
14.00 DS DK ROH Sigma Olomouc: JD 

J. Roubal: 
A od toho tygra· vy strach nemáte? 

16.30 Divadlo Lucerna KOP Praha: Žďárky 
W. Allen: Zahraj to znovu, Same! 

16.30 DS OK ROH Sigma Olomouc: JD 
J. Roubal: 
A od toho tygra vy strach nemáte? 

16.30 Hurá za princeznou park AJ 
18.30 Vítáni Divadla Dialog OK ROH Plzeň schodiště JO 
19.30 DK DR ROH Sigma Olomouc: JD 

J. Roubal: 
A od toho tygra strach nemáte? 

Žďárky 19 30 Divadlo Lucerna KDP Praha: 
W. Allen: Zahraj to znovu, Same! 

21.00 Film: Putování Jana Amose park AJ 
21.30 Zasedání poroty Klub 
22.00 Patronátní večer špice 
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